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Popisná statistika  
Rozdělení četností 
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Pravděpodobnost 
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Pravděpodobnostní rozdělení 
Alternativní rozdělení  A(π)  

P(x) = πx(1 - π)1-x x = 0, 1,   0< π <1 
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Normální rozdělení  N(µ,σ2) 
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Logaritmicko-normální rozdělení  LN(µ,σ2) 
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Chí-kvadrát rozdělení  χ2(ν) 
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Centrální limitní věty 
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Matematická statistika 
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Testování hypotéz  
Střední hodnota normálního rozdělení 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
µ = µ0 µ > µ0 

µ < µ0 
µ ≠ µ0 

σ2 známé 

0xU nµ
σ
−

=       U ~ N(0,1) 

Wα={U ≥ u1-α} 
Wα={U ≤ -u1-α} 
Wα={|U| ≥ u1-α/2} 

  σ2 neznámé 

0

x

xt n
s

µ−
=

′
        t ~ t(n – 1) 

Wα={t ≥ t1-α} 
Wα={t ≤ -t1-α} 
Wα={|t| ≥ t1-α/2} 

 
Střední hodnota, obecné rozdělení, velký výběr 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
µ = µ0 µ > µ0 

µ < µ0 
µ ≠ µ0 

σ2 neznámé ( n > 30) 

0

x

xU n
s

µ−
=

′
    U ≈ N(0,1) 

Wα={U ≥ u1-α} 
Wα={U ≤ -u1-α} 
Wα={|U| ≥ u1-α/2} 

 
Rozptyl v normálním rozdělení 
H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 

σ2 = σ0
2 σ2 > σ0

2 
σ2 < σ0

2 
σ2 ≠ σ0

2 

2
2

2
0

( 1) xn sχ
σ

′−
=     χ

2 ~ χ2(n-1) 
Wα={χ2 ≥ χ2

1-α} 
Wα={χ2 ≤ χ2

α} 
Wα={χ2 ≤ χ2

α/2  ∪χ2 ≥ χ2
1-α/2} 

 
Parametr π alternativnho rozdělení  (velké výběry n > 9/π(1−π)) 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
π = π0 
 

π > π0 
π < π0 
π ≠ π0 n

p
U

)1( 00

0

ππ
π
−

−
=     U ~ N(0,1) 

Wα={U ≥ u1-α} 
Wα={U ≤ -u1-α} 
Wα={|U| ≥ u1-α/2} 

 
Rovnost středních hodnot dvou rozdělení 
normální rozdělení (nezávislé náhodné výběry z normálního rozdělení) 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
µ1 = µ2 
µ1 - µ2 = 0 

µ1 > µ2 
µ1 < µ2 
µ1 ≠ µ2  

a) σ1
2, σ2

2 známé 
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2
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2
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σσ

+

−
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Wα={U ≥ u1-α} 
Wα={U ≤ -u1-α} 
Wα={|U| ≥ u1-α/2} 

  σ1
2, σ2

2 neznámé, ale předpokládáme, že σ1
2 = σ2

2 
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t ~ t(n1 + n2 - 2) 

Wα={t ≥ t1-α} 
Wα={t ≤ -t1-α} 
Wα={|t| ≥ t1-α/2} 
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  σ1
2, σ2

2 neznámé, ale předpokládáme, že σ1
2 ≠ σ2

2 

2

2
2

1

2
1

21
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Wα={t ≥ t1-α} 
Wα={t ≤ -t1-α} 

Wα={|t| ≥ t1-α/2} 

velké nezávislé výběry 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
µ1 = µ2 
µ1 - µ2 = 0 

µ1 > µ2 
µ1 < µ2 
µ1 ≠ µ2  

σ1
2, σ2

2 neznámé 

2

2
2

1

2
1

21

n
s

n
s

xxU
′

+
′

−
=    U ≈ N(0,1) 

Wα={U ≥ u1-α} 
Wα={U ≤ -u1-α} 
Wα={|U| ≥ u1-α/2} 

závislé výběry z normálního rozdělení (párový t-test) 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
µ1 = µ2 
µ1 - µ2 = 0 

µ1 > µ2 
µ1 < µ2 
µ1 ≠ µ2 

1−= n
s
dt

d

       t ~ t(n–1) 

di = x1i – x2i, i=1,2,..,n 

Wα={t ≥ t1-α} 
Wα={t ≤ -t1-α} 
Wα={|t| ≥ t1-α/2} 

 
Rovnost rozptylů dvou normálních rozdělení 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
σ1

2 = σ2
2 σ1

2 > σ2
2 

σ1
2 < σ2

2 
σ1

2 ≠ σ2
2 

F = 
2

1
2

2

s
s
′
′

      F ~ F(n1 – 1, n2 – 1) 
Wα={F ≥ F1-α} 
Wα={F ≤ Fα} 
Wα={F ≤ Fα/2 ∪ F ≥F1-α/2} 

 
Rovnost parametrů dvou alternativních rozdělení (velké výběry) 

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
π1 = π2 
 

π1 > π2 
π1 < π2 
π1 ≠ π2 

1 2

1 2

1 1(1 )

p pU
p p

n n

−
=

− +

 U ≈ N(0,1) 

21

2211

nn
npnpp

+
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Wα={U ≥ u1-α} 
Wα={U ≤ -u1-α} 
Wα={|U| ≥ u1-α/2} 

 
Chí-kvadrát test dobré shody 

H0 a H1 Testové kritérium Kritický obor 
H0: πi = π0,i   i = 1, .., k 
H1: non H0 ∑

=

−
=

k

i i,

i,i

n
nn

1 0

2
02 )(

π
π

χ    χ2 ≈ χ2(k-1)  0, 5inπ ≥  

p odhadnutých parametrů   χ2 ≈ χ2(k – p - 1) 

Wα={χ2 ≥ χ2
1-α} 
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Analýza závislostí 
χ2 test nezávislosti v kontingenční tabulce (r x s) 

∑∑
==

==
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ijj.

s

j
ij.i nnnn

11
    

n
nn

n j..i'
ij =      5'

ijn ≥    

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
πij= πi. π.j 
1 ≤ i ≤ r 
1 ≤ j ≤ s 

non H0 ´ 2

´
1 1

( )r s
ij ij

i j ij

n n
G

n= =

−
= ∑∑  G ≈ χ2((r - 1)(s - 1))   

Wα ={G ≥ χ2
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GV , m = min (r,s) 

Tabulka 2 x 2                     
2

11 22 12 21

1. 2. .1 .2
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n n n n
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Analýza rozptylu 
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1 1
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y ij
i j

S y y
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y

S
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H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
µ1 = µ2 = ..=µk  non H0 
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1 1
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  F ~ F(k – 1,n – k) 

Wα={F ≥ F1-α} 

 
Regrese a korelace       y = η(x, β0, β1, ..., βp-1)+ ε            Yi= η(xi, b0, b1, ..., bp-1) 

regresní přímka  yi = β0 + β1xi + εi                          
0 1
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H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
ρyx = 0 ρyx ≠ 0 

 
21

2

yx

yx

r

nr
t

−

−
=   t ~ t(n –2) 

Wα={t ≥ t1-α/2} 
 

 
Spearmanův korelační koeficient 

)1(

)(6
1 2

1

2

−

−
−=

∑
=

nn

ii
r

n

i
yx

S  

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 
ρs= 0 ρs≠ 0 

 2
1 2

−
−

= n
r

r
t

S

S  t ~ t(n – 2) 
Wα={t ≥ t1-α/2} 
 

 
dílčí korelační koeficient 

)1)(1( 22.

212

2121

21

xxyx

xxyxyx
xyx

rr

rrr
r

−−

−
=  

H0 H1 Testové kritérium Kritický obor 

1 2yx .xρ  = 0 
1 2yx .xρ  ≠ 0 

2
21

21

1

3

x.yx

x.yx

r

nr
t

−

−
=  t~ t(n –3) 

Wα={t ≥ t1-α/2} 
 

 
vícenásobný korelační koeficient 
 

1 1 2 1 2 2

1 2

1 2

2 2

. 2

2
1

yx yx yx x x yx
y x x

x x

r r r r r
r

r
− +

=
−

 



 

 11

Časové řady 
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Dekompozice časové řady 
 yt=Tt + St + Ct + εt                       yt=Tt St Ct εt 
 
           Tt = β0 + β1t      =tT̂ b0+b1t   
           Tt = β0   Tt = β0 + β1t + β2t2 

 Tt = 1
0

ββ t                   lnTt= lnβ0 + β1 lnt 

 Tt = β0β1
t  lnTt= lnβ0 + t lnβ1 

 Tt = γ + β0β1
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Exponenciální vyrovnávání (jednoduché)            Yt = αyt + (1 - α)Yt-1 
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Klouzavé průměry 
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Analýza sezónní složky (sezónnost délky r) 
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Durbinův Watsonův test 
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Indexní analýza 
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